

Burgos.—Mes ptas. 0'1; trimestre, 1'20; año, 4'80.  
Fuera. Semestre, ptas. 3; año, 6.  
Extranjero. Año, ptas. 10.  
Anuncios y reclamos.—En 1.ª y 3.ª plana, línea, 0'20; 4.ª id. 0'10.  
Esquelas de defunción, desde 10 pesetas en adelante.  
Número suelto 10 céntimos.  
Atrasado 0'20.  
PAGO ADELANTADO

Burgos.—Se reciben además anuncios en Huerto del Rey, 13; y en Madrid, «Sociedad Española», Alcalá, 6 y 8, princip. l; Barcelona, Roldos y Compañía.  
Havana.—«Los Aliados», bna, 79.  
No se devuelven los originales.

# El Papa-Moscas

AÑO XXXVII

Burgos 6 de Septiembre de 1914

Núm. 1944

**INDISPENSABLE SUPERIORIDAD COMPANIA COLONIAL**  
en chocolates, cafés molidos y  
= en grano. Tés y Tapiocas = CASA FUNDADA EN 1854



Piezas de Recambio —  
— para toda clase de  
- Máquinas Agrícolas -



**ESPECIALMENTE para Arados, Gradas, Sembradoras, Segadoras y Trilladoras.**  
Rejas de acero forjable de todas las dimensiones y para todas clases de arados, con o sin agujeros.  
**PRECIOS MUY RECOMENDABLES — GRANDES EXISTENCIAS**  
Pedid el suplemento al catálogo 1912.  
**JUAN H. SCHWARTZ — CORDOBA**

**AUTOMOVILES "ABADAL."**

AGENTE PARA LA PROVINCIA

**AMANDO CORCHO.--SANTANDER**

**AGUAS DE VILLAZA (VERIN)**

Minero-medicinales-naturales Bicarbonatadas-sódico-litónicas  
EXCELENTES AGUAS DE MESA

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

De eficacia probada en las enfermedades del aparato digestivo.  
Curan gastralgias, dispepsias, catarros gástricos, intestinales y afecciones del hígado y vías urinarias.  
Recomendadas por todas las eminencias médicas.

Propietarios: HIJOS DE JACINTO BECERRA

Concesionarios para todo el mundo

Viuda e hijos de Juan Fuentes Pérez BANQUEROS.—ORENSE

A quienes deberá dirigirse la correspondencia y pedidos.

Depositario en Burgos: D. JOSE MIRA, ESPOLÓN, 30.—DROGUERIA

**ARADOS BURZÓN** Patentados por 20 años.

Los mejores y más prácticos para toda clase de labores del suelo. Se fabrican seis modelos distintos para timón rígido y tres para tiro libre. Todos de verdadera giratoria.—A los comerciantes, precios especiales.—Pedid precios y catálogos a

**DOMINGO BURZON GUINARDO (calle del Arte)**

San Martín de Provensals (BARCELONA)

**COMPANIA DE AGUAS DE BURGOS**

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado la distribución de un dividendo activo de **diez pesetas** por acción, libre de impuestos.

Queda abierto el pago en las oficinas de esta Compañía, Plaza de Alonso Martínez, durante los días laborables desde el 1.º de Septiembre próximo, de diez de la mañana a una de la tarde, mediante la presentación del cupón número 1 de las acciones al portador.

Burgos 18 de Agosto de 1914.

Por la Compañía de Aguas de Burgos, el Director Gerente, Federico Fernández Izquierdo.

**BALNEARIO DE FORTUNA**

Temporada de otoño de 1914

DE 1.º DE SEPTIEMBRE A 30 DE NOVIEMBRE

El uso de las aguas termales de Fortuna está especialmente indicado en los casos de:

Catarro crónico bronquial.—Predisposición catarral.  
—Escrofulismo.—Artritis.—Reumatismo.—Gota.  
—Vaporarios y galerías con atmósferas termales nitrogenadas

○ ÚNICA EN SU CLASE ○

**GRAN HOTEL Y HOTEL VICTORIA**

Muy confortables — Extremada limpieza — Espléndida comida

Pensión completa en el 1.º: Habitación, luz, desayuno, almuerzo y comida, desde pesetas 9'50 hasta pesetas 27 diarias.

En el Hotel Victoria: Desde pesetas 4 hasta pesetas 7 diarias.

Todas las habitaciones de ambos hoteles comunican con los departamentos de balneoterapia, directamente y al resguardo del aire.

Para más detalles, dirigirse al Sr. Administrador del Balneario,

PROTECTOR DE MURCIA

## Sinfonia

Tuvo curiosidad Martinillo de dar una vueltecita por la población, con el deseo de poder llevar alguna noticia al Papa-Moscas.

Con su traje nuevo, esperaba llamar la atención de las burgalesas. En sus relucientes zapatos reflejaban los rayos solares como un espejo.

La calle de Fernán-González cruzaba, cuando llamó su atención la conversación que uno de los del casco, sostenía con una vecina porque esta se negaba a retirar de la ventana, unos calzoncillos que en sus tiempos debieron ser amarillos.

—Es cuestión de policía "urbana", decía el guardia.

—Entonces cuénteselo a la vecina, porque yo soy la Patro.

—Quiero decir que es cuestión de policía de la ciudad.

—Entonces tampoco reza conmigo, porque soy rural.

El guardia un tanto amoscado, tiró de cartera para apuntar las señas de la Patro.

Martinillo descendió por una cuesta, en dirección a la calle del Cid, y al volver la espalda al guardia vió...

Bástete saber lector que "olía y no a ambar", y podrás adivinar lo que hacían cuatro mozalbetes de sus catorce bien cumplidos, y otro, que casi peinaba canas.

Y menos mal que por ser cuestión de "policía urbana" al siguiente día y al otro continuaban en el mismo sitio, aunque multiplicados, los signos de "urbanidad".

Eso sí, aunque en el suelo se veían "plantas", en los balcones no se veía ropa limpia, merced a la "policía de altura" ejercida por los municipales.

Gracias a lo espacioso del sitio, no sufrió detrimento el vestuario de Martinillo, pero en la calle del Cid, contemplaba extasiado una cazuela de perdices, que en un escarpate había, cuando...

—¡Agua val, oyó decir y sintió como si una lluvia menuda cayera sobre la mitad inferior de sus pantalones, y no era otra cosa sino la cuba de riego, que lanzaba su sector de agua sobre el flamante traje de Martinillo y hacía perder a las lotas su hermoso brillo

No quiso, a pesar del percauce, regresar a casa sin pasear por el nuevo pavimento, que le pareció una excelente lima para el calzado y muy apropiado para pies delicados.

Verdad que el barro se agarraba a las losetas y hace algo sucio, que el agua se embalsa en algunas, que en las ranuras que entre ellas se han abierto, se le rompió el bastón y que llegó a casa con las suelas rotas, pero por lo demás el pavimento es bastante bueno... para visto desde lejos.

Llamó la atención de Martinillo, distinguida comitiva que entraba en San Lorenzo, y allí dirigió sus pasos para interrogar a uno de los guardias que a la puerta había.

Apenas pudo hacerlo.

Del interior del templo salían unas voces, ¡qué voces santo Dios!

Creyó que se había promovido algún tumulto.

Le dijeron que había entrado el gobernador y ya no dudó: se había promovido un motín.

Anhelante interrogó a Ricardoni que salía del templo.

—Que pasa? que hay?

¡Ay! — dijo Ricardoni a quien Martinillo al aproximarse pisó un callo. — Hay unos funerales a voces solas

Martinillo le miraba con malicia.

—Sí, hombre, sí, a voces solas — repitió Ricardoni.

Martinillo juraría que más que a voces solas eran "a voces perdidas", pero, aceptó la explicación y se volvió a casa.

La excursión no podía resultar más amena. Había tenido recreo para el olfato, la vista y el oído, "había mojado", el traje que estrenara, e iba a dar una satisfacción al zapatero al enseñarle el lastimoso estado en que el pavimento le había puesto el calzado.

La excursión había sido fructífera de veras.

## Croniquilla

El jueves a las once de la mañana recibió el príncipe Chigi, mariscal del conclave, una comunicación participándole que el cardenal Della Chiesa había sido elegido Papa.

El sucesor de Pío X ha adoptado el nombre de Benedicto XV y en su elección se ha repetido del caso de lo ocurrido en la de su antecesor, que recayó la designación en quien no se esperaba. Por eso cuanto se diga respecto a probabilidad de candidaturas, no pasan de ser conjeturas periodísticas, pues dada la reserva con que estas cosas se llevan y la respetabilidad de las personas que en ellas intervienen, hasta después de hecha la elección no es posible saber nada en concreto, de los incidentes de ella.

El nuevo Papa, conoce nuestra patria. Estuvo en ella como Secretario de la Nunciatura cuando desempeñó el cargo de Nuncio, el cardenal Rampolla y en Madrid estuvo hasta el 1887, ingresando en la Secretaría de Estado del Vaticano, cuando S. S. León XIII nombró cardenal y Secretario de Estado a Monseñor Rampolla, siendo nombrado sustituto de este, cargo que desempeñó durante la Sede vacante y en los cuatro primeros años del Pontificado de Pío X.

Es uno de los cardenales más modernos, puesto que fué elevado a la púrpura en el último Consistorio celebrado por su antecesor en 25 de Mayo del año actual.

Su antecesor en nombre, Benedicto XIV elegido en 17 de Agosto de 1740, después de seis meses de conclave, fué uno de los Papas de más amplio criterio que ha tenido la Iglesia. Gran protector de la cultura y las obras públicas, extremadamente caritativo, dió pruebas de hábil diplomático guardando estricta neutralidad en la guerra de Sucesión de Austria, salvando las dificultades que entre Madrid y Roma existían desde la época de Felipe V, firmándose el concordato de 1759 y manteniendo cordiales relaciones con todos los reyes, falleciendo a los 84 años de edad el 3 de Mayo de 1758.

Dícese, que el Sacro Colegio deseaba que el nuevo Papa continuase la política del Cardenal Rampolla durante el Pontificado del gran León XIII, y si esto es cierto, casi puede asegurarse que Benedicto XV

responderá a la esperanza del Sacro Colegio, pues nadie como él, y claramente se deduce de los datos biográficos que apuntamos, conoció las ideas del Secretario de Estado de León XIII.

De la guerra con noticias para todos los gustos. Los aliados esperanzados con el triunfo, algunos prohombres de la vecina Nación, solicitando la venida a Europa de los nipones, para que les ayuden en la campaña terrestre; el gobierno francés abandona la capital para trasladarse a Burdeos, lo cual, pese a todos los optimismos, hace creer que las cosas no van nada bien para los aliados

De los austriacos no debe quedar ejército, pues de ser ciertas las noticias que los aliados nos transmiten, no ha habido encuentro con rusos o servios, en los que los súbditos de Francisco José no hayan sido completamente derrotados. De suponer es que de un momento a otro se libren importantes combates en Francia y Prusia, que serán tan terribles como los hasta aquí habidos y apreciaremos en la Prusia, si el ejército alemán tiene la misma superioridad táctica que viene demostrando en sus encuentros con fuerzas francesas, inglesas y belgas.

Al leer el relato de las bajas sufridas hasta ahora, el ánimo se apena al pensar la terrible hecatombe que esta guerra significa; y al considerar los valiosos monumentos que la metralla destruye, no parece sino que estamos en otra época en que la civilización no alcanza el grado de progreso que tiene en pleno siglo XX.

La Edad Media con menor cultura, creó joyas artísticas de inestimable valor, capaces de resistir el combate de los tiempos. La Edad Moderna crea elementos de destrucción que hacen desaparecer esas joyas, orgullo del país que las posee

La guerra en definitiva se sostiene por conservar determinadas naciones su supremacía comercial. Con tal que esta se defienda nada importa lo demás y el egoísmo de las naciones ve imperturbable la destrucción de sus monumentos, la pérdida de sus hijos, la viudedad de las esposas, la orfandad de los niños... que la Nación quede victoriosa que pueda imponer su yugo al derrotado. ¡Ay del vencido!

En la localidad pocas novedades. Las obras de arreglo del Palacio Arzobispal se han reanudado y dícese que no tardarán en comenzar las del nuevo.

Los conservadores tuvieron en Briviesca un agape, al que concurrieron los dos diputados por la circunscripción y el provincial del distrito Sr. Martínez Mingo.

No falta quien asegure que aprovechando la reunión, se ha tratado de elecciones parciales y candidatos y hasta que se ha exteriorizado la aspiración de un hijo de un exdiputado por el distrito y exgobernador conservador, ya fallecido, de ocupar el puesto que su padre desempeñó, y también se dice que uno que tiene la condición de ex, quiere suprimir la partícula y ostentar nuevamente el cargo.

Nos figuramos que en este distrito, conseguirán al fin arreglar la cuestión de candidato con más facilidad que en el de Castro, donde cada jefe conserva sus posiciones, sin lograr la retirada del contrario. El tiempo dirá.

# SASTRERIA, PAÑOS Y NOVEDADES

Teodoro López Pavón.—ESPOLON, 20.—Burgos.

## JOSÉ GARCÍA DÍAZ

antes Aberly, Montaut y García de Zaragoza

Casa e instructora, la más importante en España y Portugal.

Molinos con castilletes de hierro, Limpias Sasores Deschadoras y toda clase de aparatos modernos para fábricas de harinas y molinos, martillos y piquetas de acero fundido de las mejores marcas, Maletas y correas de todas clases.

También tiene piedras francesas de la Dordoña y Ferté, de las que somos únicos depositarios en España; además hay las mejores máquinas agrícolas, como son trilladoras, trillos, vecocas, sistema Rodrigo Martín, con patente en España, aventadora, para limpiar los granos en las eras, sistema Taster, cuyas máquinas limpian de 18 a 20 fanegas por hora, segadoras, sembradoras y arados mecánicos de fierros tahonas mecánicas, con la garantía de sus buenos resultados y el crédito con que cuenta esta casa en España y Portugal.

Se hacen presupuestos para molinos maquileros como también para fábricas de piedras y cilindros, encargándose también dicha casa de piedras hidráulicas, turbinas máquinas de vapor y motores de gas pobre. Cilindros amacerradores o refinadores y amasadoras, sistema «ABERLY.»

## INTERESANTE

En el comercio de A. Eustasio de Lafuente Grabador y Optico, puede adquirirse por un módico precio un aparato sencillo y económico, de nuevo sistema y adaptable a la medida, que cura las hernias o evita las molestias que ellas ocasionan. No se cobra el importe hasta después de probado el aparato y que el interesado o un médico de su confianza den su conformidad.

NOTA.—Visto los excelentes resultados obtenidos, se ha podido conseguir el Privilegio de invención patente núm. 44.639.

## LOS ASMÁTICOS

CATARROSOS hallan siempre alivio inmediatamente con el de las PASTILLAS MORELLO

## A LOS LABRADORES TALLER DE MAQUINARIA AGRÍCOLA de ANTONIO CIUTAT.—(Lérida)

### ESPECIALIDAD EN AVENTADORAS Y TRILLOS

Las Aventadoras Ciutat son las únicas que han alcanzado el premio de 2.000 pesetas y la adquisición de la máquina por el Ministerio de Agricultura en el concurso celebrado en Madrid en la Escuela de Agricultura en Julio de 1904.

Gran premio de la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza de 1908.—Gran premio de honor y medalla de oro en las Exposiciones de Toledo y Salamanca en Agosto de 1909.

Para la próxima campaña, grandes reformas en las Aventadoras y especialmente en las malacates, que han reducido un 50 por 100 la fuerza que necesitaban para su funcionamiento. Además de emplear materiales que garantizan su sólida construcción, las Aventadoras números 2, 3, 5, 6 y 7 llevan coginetes de bolas. La núm. 5 se construye, bajo encargo, con elevador de paja.

pedido Catálogo y condiciones antes de comprar **TRILLOS Y AVENTADORAS**

Recomendo grandemente mis trillos por sus superiores resultados sobre los demás reconocidos hasta hoy.

## MATÍAS LÓPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa reconocidos como superiores a todos los demás.

Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Montera, núm. 25, Madrid.—Bohros, núm. 22, Sevilla.—Place de la Madalène, 21, París.—Mantas, núm. 62, Lima.—A. Cristóbal, Buenos Aires.—Emilio Laheza, Tángier. Roa de San Pedro, núm. 53, Barcelona.—Obrapia, núm. 53, Habana.—Uruguay, núm. 81, Montevideo.—J. Quintero y C.ª, Sta Cruz de Tenerife. La Extremadura, Manila.

## Caldas de Oviedo

Aguas NATURALES NITROGENADAS, BICARBONATADAS Y RADIATIVAS, de reconocida fama y resultados positivos en las enfermedades REUMÁTICAS, CATARRALES, DEL APARATO RESPIRATORIO y otras.

Caudal abundantísimo; temperatura 43º C.; estufas e inhalaciones DIRECTAS EL MANANTIAL, y completas instalaciones balnearias y de hospedaje; todo en condiciones inmejorables.

TEMPORADA OFICIAL: 1.º de Junio a 30 de Septiembre.—Médico director, don Wenceslao Vigil.—La Guía del bañista, gratis, en la Administración de este periódico, y en Oviedo, Magdalena, 2.

Banco de Burgos. Compra y venta de valores del Estado, entregando los títulos en el acto. Compra y venta en comisión de toda clase de valores en condiciones excepcionalmente económicas. Compra y venta de toda clase de monedas de oro y billetes. Giros, descuentos, préstamos, depósitos, y en general todas las operaciones necesarias.

## ARBOL Y SIMIENTES. GRANJA DE SAN JUAN

Extensos establecimientos de Agricultura, Arboricultura y simientes de toda clase.

MÁS DE 100 HECTÁREAS

Cultivo de toda clase de árboles frutales, maderables, para sombra, y adorno; todo en gran escala y precios reducidos como podrá verse por el catálogo que se remite gratis a quien lo pida.

Dirigirse al propietario de esta Granja D. ALEJANDRO ALOMAR Espoz y Mina, 18 Zaragoza.

## CONSERVACIÓN E HIGIENE DE LA BOCA.

# BOCA

Tendrá la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de

## Mentholina

que prepara el Dr. Andreu

Su uso blanquea los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortalece las encías, evitando la caries y la oscilación de la dentadura. La MENTHOLINA en polvo usada con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.

Pídanse en todas las farmacias

## LA CASTELLANA

Elaboración de chocolates, venta de cacao, café azúcar y

## GALLETAS

# MANUEL LAVIN

LAIN-CALVO 19

Ha quedado abierto este establecimiento cuyo dueño se propone expender los mejores géneros de esta clase.

## CAMPOS ELISEOS DE LERIDA

GRAN CENTRO DE PRODUCCIONES AGRICOLAS Director-Propietario: D. FRANCISCO VIDAL y GODINA Proveedor de la Asociación de Agricultores de España

Especialidades que recomiendan a esta antigua casa

Arboles frutales, en grandes cantidades, de las especies y variedades más superiores que en Europa se cultivan

SEMILLAS DE PLANTAS DE FLORES, HORTALIZAS Y FORRAJES

VIDES AMERICANAS

INJERTOS :— BARBADOS :— ESTAQUILLAS

de inmejorables condiciones y absoluta autenticidad

Se enviarán los Catálogos especiales de precios corrientes gratis por el correo a quien los solicite

## CALLOS Y DUREZAS

de los pies. Curan seguramente a los cinco días de usar el—

## CALLICIDA ABRAS XIFRA

A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel e instrucciones a una peseta. Argensola 19, Madrid. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro Callicida. Desconfiad de otras ofertas, e interesadas. Exigir el nombre Abras Xifra. En Burgos en todas las ormacias y Droguerías.

## FERNANDEZ VILLA Y HERMANOS

BANQUEROS

Sanz Pastor, 14 y 15.—BURGOS.

Compra y venta de valores al contado y en comisión en todas las bolsas de España y principales del extranjero. Giros. Cartas de crédito. Depósitos. Cuentas con o sin interes. Descuento de cupones. Negociación de letras sobre plazas nacionales y extranjeras.

## NEGOCIO VERDADERO NUEVO INVENTO.

MEDIOS DE GANAR DINERO con nuestras fórmulas de nueva invención para la fabricación de varios artículos.

—Enseñanza practica o teórica de jabones finos y comunes, que dejan grandes rendimientos; pues se puede ganar diez pesetas diarias, resultando un jabón puro y espumoso, saliendo el kilo a un real. Precio de la fórmula 5 pesetas.

—Fabricación de aguardientes licores y escarchados. Esta es una fórmula de las más bonitas y, que por nuestro sistema se puede hacer la competencia a las grandes fábricas; pues resulta a 0'80 céntimos la botella de rom, cognac, anís fino y otros licores que se venden 2'50 pesetas la botella de 314 litros, sin necesidad de aparatos ni de maquinaria de ninguna clase; pues una señora o un niño puede dedicarse a dicha fabricación de bebidas todas higiénicas y de grato sabor. Precio de la fórmula 10 pesetas.

—VINOS, su elaboración y mejora. Esta industria se puede considerar en todas las partes como la más sobresaliente para la cual hemos conseguido obtener algunas fórmulas de vinos finos y comunes sin emplear sustancias nocivas a la salud, resultando muy económicos; pues su fabricación viene a resultar a 0'10 cts. el litro. Precio de esta fórmula 10 pesetas.

También tenemos el maravilloso secreto para la fabricación de cervezas. Precio de la fórmula 15 pesetas.

Idem para hacer legía, en 5 pesetas. Idem para refrescos y gaseosas, 5 idem. y otras muchas fórmulas más que se venden muy baratas para industriales y particulares que quieran elaborar algún producto en su casa y ganar un buen jornal casi sin capital ninguno.

Dirección: Narciso Birlain farmacéutico calle de Bazán, 10, Alicante.

## M. Z. A.

RELOJ DE PRECISION



Reconocido como uno de los mejores relojes y en uso por los empleados de ferrocarriles españoles, para el exacto servicio de trenes.

Fábrica de relojes de CARLOS COPPEL

Fuencarral, 27.—MADRID.

Pídanse precios: Véatla al por menor y mayor.

## Catarros y tosferina

Se curan con el jarabe TOMILLINA, de M. Aguirrezabala

Precio del frasco, 2,50 pesetas

Depósitos.— En Vergara, M. Camacho; en Bilbao, farmacia de Aguirrezabala; en Madrid, farmacia de M. E. Prieto; en Rentería droguería de F. Lecuona; en Tolosa, droguería de A. Muñagorri; en Zaragoza, farmacia de Ríos Hermanos; en Burgos, José Mira, Espolón 30 y en SAN SEBASTIAN, en la de su autor Avenida 39.

## CRESPO CREMA

ACEITE DE RICINO

Preguntad a los médicos que purga reúne más beneficiosas propiedades y unicamente responderán el «aceite ricino» y se tomará sin repugnancia, no usaríamos otro salvo raros casos.

En la Crespo Crema están de tal suerte variados el sabor, olor y aspecto de el aceite que no solo los niños, las personas mayores la tomarán con deleite por su exquisito gusto.

Sus efectos son seguros y una vez usando la Crema Crespo, no emplearéis otro purgante.

En las farmacias se venden a peseta el tarro de dos purgas para adultos y cuatro para niños.

Agentes para España: Perez, Martín y Compañía, Madrid

VINOS FINOS  
R. Lopez de Heredia y Cia.  
HARO-RIOJA  
DOMINIO COMERCIAL Y DEPOSITO CENTRAL  
MADRID.

PIDANSE EN BUENAS PARTES

## Pomada milagrosa CATARROSOS



MARIN, Farmacéutico

Cura las grietas de los pechos en 24 horas.

NO MÁS SUFRIMIENTO

Con una caja de la verdadera Pomada Milagrosa se curan las grietas de los pechos por rebeldes que sean.

Recomendamos su empleo para que puedan apreciar su resultado eficaz y sorprendente. Para evitar falsificaciones, debe notarse que la marca de fábrica va sobre la cubierta amarilla y estampada con tinta azul en la caja de porcelana. Farmacias y Droguerías caja 2 pesetas. Agente general: José Marin Galán Larrañá SEVILLA y en Burgos D. José Mira Espolón.

Todos cuantos tengan predisposición a catarros o sufran de toses rebeldes, aun cuando hayan resistido a los demás tratamientos, deben usar las Cápsulas antibacilares de Gayoso, que son el verdadero específico de las enfermedades del pecho y vías respiratorias: 4 pesetas frasco en farmacias, 4,50 por correo; Madrid, Arenal, 2; Burgos, Gregorio Escolar.

## PAPELES PINTADOS

Los hay de todos estilos y clases, para decorar habitaciones LA FUENTE, Grabador y Optico. 8—ESPOLON—8

## PENSIÓN DOREÉ

Ascensor, Calefacción Cuarto de baño.

MADRID

PRINCIPE 27,

Viajeros, huéspedes

TELÉFONO, 819

estaban en el muro de la parte de la escalinata, derribado, en 1862.

Se cree que el Sr. Obispo y Cardenal D. Juan de Toledo construyó a sus expensas la parte del edificio donde está la puerta principal, cuyas fotografías ha hecho ahora para recuerdo el notable artista señor Vadillo, y sobre cuya puerta se ostentaban las armas de aquél prelado.

En 1560 el señor Cardenal Mendoza adquirió e incorporó al palacio una casa de la conocida familia Melgosa, que estaba al Sarmental; y el arzobispo Sr. Vela construyó en 1590 el cuerpo saliente del edificio que hemos visto derribar estos días.

El palacio tuvo varias reformas hasta el pontificado del Cardenal Puente y Primo de Ribera. En 1858 se reformaron las habitaciones del Prelado y se hizo la escalera de madera que conduce a la Secretaría y demás pisos. En 1861 y 63 se terminaron las reformas del primero y segundo piso y la capilla. En 1864, terminada la escalinata del Sarmental se arregló la fachada que la domina, y en 1865 los entresuelos, costando las obras desde el 58 al 65, sin consignar lo que pagó el cabildo, 202.248 reales.

El referido Sr. Martínez y Sanz en su «Historia de la Catedral», termina de este modo lo referente al palacio que nos ocupa: «El Sr. Acuña tuvo proyecto en 1486 de construir el palacio donde estaba las escuelas de gramática y de derribar el que había y las casas de la calle de la Cerería, para que la iglesia quedase despejada hasta la puerta del Sarmental... Pero el proyecto no tuvo resultado, ni es conveniente ni posible que se realice jamás, pues el enlace que parte de la Catedral, tiene por algunos sitios con el palacio y las dependencias irregulares de la iglesia que él oculta, presentarían un aspecto desagradable, y a no dudarlo, sería preciso después del derribo, levantar un muro que cubriera lo que ahora cubre el Palacio Arzobispal.»

Cuarenta y ocho años después de escritas las anteriores líneas, se deshace la imposibilidad señalada por el docto chantre de la santa iglesia metropolitana, porque vemos actualmente que el debatido derribo del palacio es un hecho.

## TRISTEZA

Sáqueme usted, madre, la basquiña negra la cruz de azabache y el jubón de seda. Guarde, bien guardados, que yo no los vea, la saya con flores, el hilo de perla, los zapatos blancos y las castañuelas. No me hable de juegos, no me hable de fiestas, del corro en la plaza, del baile en las eras, de jiras al campo y alegres verbenas. Quiero estar de luto, nunca lo estuviere! porque tengo el alma muertita de pena, con esas noticias que traen de la guerra. Dicen ¡cielo santo! que en fértiles tierras luchan los soldados lo mismo que fieras, y mueren los pobres en esas refriegas sin ver a sus madres que verles esperan, llorando sus cuñitas llorando su ausencia. Muchísimos mozos fueron de la aldea y ninguno ha vuelto, ni es fácil que vuelva. Como faltan brazos que labren la tierra, ya todo es desdicha, ya todo es miseria. Mustio está el plantío, mustia la pradera, las mieses se agostan, las flores se secan y no está bien, madre, que yo me envanezca con galas y adornos, cuando la tristeza respira en los campos y vive en la aldea... Sáqueme usted, madre, la basquiña negra, la cruz de azabache y el jubón de seda

Mauricio F. Cuevas

## CAMPANADAS

—Pero, muchacho, ¿te has vuelto loco?  
—No sé por qué lo dices.  
—¿Dónde vas con paraguas abierto, si no llueve?  
—Pues mira tiene su explicación:

DON NADIE

Voy a oír misa de doce en San Lorenzo, ¿sabes? A estas horas es cuando, la cigüeña que anida en la torre de la iglesia, verifica... sus expansiones intestinales, ¿comprendes? Y ya van dos sombreritos que, ni con un bidón de gasolina vuelven.

—Entonces, haces bien.

—¡Y no te digo nada, si me cao en un ojo!

—Tendrás que perfumar a la niña con papel de Armenia.

+++

Muy bien lo de la quincena de aquellas dos señoritas; pero no castigue a todas, Don Andrés, ¡las pobrecitas!

◆◆◆

La fiesta empezó muy bien, pero terminó muy mal. ¿Quién tuvo la culpa de ello?... ¡Vaya usted a averiguar!

+++

—¿Has pasado por el puente de Castilla?

—Hace tiempo que no.

—Pues vete cualquier día, y podrás contemplar unos cuadros disolventes que tienen lugar en sus inmediaciones.

—¿Y en qué consisten?

—En que, unos cuantos muchachos, algunos talluditos, nos enseñan sus formas, creyéndose, por lo visto, sobrinos cuando menos del Dios Apolo.

—¿Y qué hacen las autoridades?

—En la higuera.

—Ya podían cuidarse de hacer guardar las formas a esos mozalbetes, aunque sea en el cuartito de San Gil.

—Las tiene muy entretenidas eso de la neutralidad.

+++

—¡Quite usted ese calzoncillo!

—Guardia, no me da la gana.

—Quitele usted, ¡que me dejé sin cobrar, una semana!

+++

Desde que, el Sr. Alcalde

ha tomado esa medida,

ya no se puede decir:

“calla, que hay ropa tendida”.

◆◆◆

—¿Ya sabes lo que han dicho los alemanes?

—Cuenta, cuenta.

—Que, en cuanto se apoderen de Francia, pasarán los Pirineos, y vendrán a Burgos.

—¿Se les ha perdido algo aquí?

—Nada; vienen a contemplar la estatua del Cid, la chimenea de la Catedral, los lavaderos, y el kiosco de la Plaza Mayor.

—¿Cómo se extiende nuestra fama.

—Lo que no saben ellos es que les vamos a dar el queso.

—Y que se lo comen; no te quepa duda.

+++

—Corriendo, que pierde el... ese, vá un guardia municipal.

—¿Vá a apagar algún incendio?

—¿Vá a ver si dá caza a un cán.

◆◆◆

—¿Crees tu que habrá corridas en las fiestas de San Pedro?

—¿Cómo va a haber, si en Egipto, se le ha muerto a uno su abuelo!

+++

—¿Qué te ha parecido el proyecto de “Guasa Viva”?

—¿El de los festejos? Magnífico. ¡Cuánto ganaría nuestro pueblo si se llevase a cabo!

—Figúrate. Y que, al Ayuntamiento le sale poco menos que de balde.

—Pues ya verás como no le hacen caso. Aquí, en cuanto se pretende hacer bien una cosa, todo el mundo se hace el desentendido.

—En el pecado llevarán la penitencia.

—Como que, si seguimos así, nos quedamos solos.

—¡A! tiempo.

## AYUNTAMIENTO

En sesión de la Junta municipal son aprobadas por esta las cuentas.

En la de quintas, se declara pobre para los efectos de reclutamiento al mozo Ricardo González Martínez, del sorteo de 1913.

A continuación se constituye el Ayuntamiento en sesión ordinaria, siendo leído y aprobada el acta de la anterior.

Se aprueba también el pliego de condiciones para la venta de un solar de la plaza del General Santocildes.

Se concede el permiso solicitado por D. Julián Alonso para abrir un establecimiento de tripicallería, previo el pago del arbitrio y ejecución de las obras que se le exigen.

Para el servicio de conducción de cadáveres pobres al Cementerio de San José, se abre el tercer concurso con igual pliego de condiciones que para el anterior.

Se accede a lo solicitado por D. Pantaleón Buezo sobre exención del arbitrio, que por la leña para su industria de baños introduzca.

Es desestimada la pretensión del Jefe de la Guardia civil sobre pago por el Ayuntamiento de una obra ejecutada en el local que el Comandante del puesto tiene en el Depósito Administrativo.

Queda sobre la mesa el expediente sobre reorganización de los servicios de la Secretaría municipal.

Apruébase el dictamen de la Comisión de Hacienda en que propone se entable recurso de alzada contra una resolución de la Delegación de Hacienda sobre exención del pago del impuesto de carruajes de lujo del Real Patronato de las Huélgas.

Se acuerda ejecutar las disposiciones del Ayuntamiento sobre pavimentación de varias calles con material Lur-Ona.

Se acepta el ofrecimiento de D. Enrique Muñoz, sobre creación gratuita de una escuela de taquigrafía y mecanografía.

Se aprueba el dictamen de la comisión en la mocion del señor González, sobre que ofrezca al Ministerio de Instrucción pública un local de la calle del Progreso para escuelas graduadas.

Se conceden varios permisos para reparar fachadas.

Vuelve a la Comisión la solicitud de don Calixto Arroyo para colocar una empalizada en un solar de la calle de los Pisones.

Es aprobado el dictamen de la comisión de Salubridad y Policía urbana en el que propone se instale un parque sanitario en unos terrenos próximos al Laboratorio.

Se concede un mes de licencia al señor Almuzara.

Fuera de convocatoria es leído un oficio en que se participa al Ayuntamiento el fallecimiento del Sr. Miegimolle.

El Sr. Lafuente solicita un mes de licencia.

El Sr. Montero se queja del mal olor que despiden el cauce de la Isla.

El Sr. González habla de la creación de una Banda municipal, haciendo ver las facilidades que para su organización existen, si esta se llevaba a cabo a imitación de otras capitales.

Levantándose acto seguido la sesión.

## PARISIANA

El deseo del Sr. Barbadillo, que bien pudiéramos llamar capricho, se ha visto esta semana más que satisfecho.

Esa fatalidad que dicen que pesa en este salón, debe haberse mudado, pues por allí no se la ve.

Lo que sí hemos visto es que la concurrencia va siendo mayor cada noche, bien es verdad que las películas exhibidas merecen se les dispense esos honores.

«El Profesor misterio» es una película que no se olvida fácilmente, pues su argumento es de lo más interesante que se conoce.

«El hijo Lagardet» «La Dama de negro» «El dinero de los pobres» son otras tantas películas que han conseguido en todas partes el aplauso del público.

Pero la que sobre todas es altamente sugestiva es «Napoleón» que sin disputa ha de atraer a todo el público de Burgos.

Sabemos que la Empresa está haciendo gestiones para adquirir inmediatamente una serie de cintas, con las que piensa darnos una gran sorpresa, pues imposible parece que semejantes asuntos hayan podido llevarse al cinematógrafo.

Forzoso es reconocer que los operadores de la casa Pathé son hombres de pelo en pecho.

EUSEBIO MORANCHEL

Subinspector de Odontología y dentista militar

ESPALÓN, 2 Y 4.

## Notas del periodista

El día 1º de Septiembre se abrió en el Instituto la matrícula oficial para el próximo curso.

La Secretaría de dicho centro avisa a cuantos deseen inscribirse, que será rechazada toda solicitud de matrícula a la que no acompañe certificación de hallarse revacunado el alumno, y, si este fuere mayor de 14 años, será también indispensable presentar la cédula personal.

—Ha salido con dirección a Segovia, el Presidente de esta Diputación provincial don Juan Merino, por virtud de un telegrama recibido anunciándole hallarse enferma de gravedad su señora madre.

Hacemos votos por su pronto y total restablecimiento.

—Hoy se celebra en el Santo Templo Metropolitano, un solemne Te Deum, en acción de gracias por la elección del nuevo Pontífice.

Al acto concurren las autoridades civiles y militares y representaciones de las corporaciones y cuerpos.

—Ha sido nombrado catedrático del Instituto de León, nuestro paisano y amigo don Francisco Larrea y Rubio, que desempeñaba igual cátedra en el de Baeza.

—Ha jurado el cargo en esta Audiencia el nuevo juez de primera instancia e instrucción de Soria D. Julio Salgado Trillo.

—Continúa con gran brillantez la novena de las hijas de María, en San Lorenzo, siendo muy elogiados los elocuentes sermones, predicados por el R. P. José Larrondobono de la Compañía de Jesús.

—Los funerales celebrados por S. S. el Papa Pio X y por el R. P. Wernz, en la Iglesia de la Merced, se vieron muy concurridos.

—Falleció el beneficiado contrato de esta Catedral D. Francisco Ortiz. Reciba su familia nuestro pésame.

—También se le enviamos muy sentido a la del distinguido médico D. Mariano Miegimolle, cuyo entierro fué una verdadera manifestación de duelo.

—Visitó los monumentos de nuestra ciudad el Arzobispo de Nueva Zelanda, que se ha hospedado en el convento de la Merced.

—Ha sido nombrado notario de Pradoluengo el que lo era de Sedano, nuestro particular amigo D. Francisco Alonso Rodríguez.

—El jueves tuvo lugar en la Parroquia de San Lorenzo, el funeral que la Excm. Diputación provincial celebró en sufragio del alma de don Manuel Gutiérrez Ballesteros, presidente de dicha Corporación.

Presidían el señor gobernador civil don Andrés Garrido, y el M. I. Sr. D. Antonio María Gutiérrez Ballesteros, hermano del finado, el Presidente de la Diputación provincial, D. Juan Merino, el Vicepresidente de la Comisión, D. Aurelio Gómez, y D. Francisco Aparicio.

Asistieron todos los Diputados residentes en la capital.

Rodeaban el severo túmulo varios porteros de la Corporación provincial.

La concurrencia al fúnebre acto fué numerosa y distinguida.

—En la parroquia de Santiago han contraído matrimonio la bella y virtuosa señorita María Camarero y el joven y bizarro capitán de Caballería don Ramón Díez García de Quevedo, antiguo amigo nuestro.

La ceremonia se celebró en familia, Reciban los nuevos esposos nuestra felicitación.

—Ha llegado procedente de la finca de San Rafael, el señor don Antonio Muguero, oficial de la Escolta Real y su distinguida esposa e hijos.

—La guardia civil de Quintanilla Sobresierra ha detenido a Jerónimo Escobar, que se hallaba reclamado por el señor juez de instrucción de esta capital.

—El Ayuntamiento de Castrogeriz, ha organizado unos brillantes festejos con motivo

de la feria que se celebra los días 8, 9 y 10 del corriente.

—Habrá funciones religiosas, conciertos, fuegos artificiales, iluminaciones, elevación de globos aerostáticos, bailes públicos y de sociedad, partidos de pelota y actuará en el teatro una notable Compañía.

Para favorecer el concurso de ganidos se adjudicarán premios en metálico y costeada por el comercio, se celebrará el día 10 a las cuatro de la tarde, una gran corrida de novillos lidiándose dos de muerte por la cuadrilla del diestro Julián Ramos (Ramitos).

Con tales alicientes, es seguro que la feria se verá muy concurrida.

## JULIÁN GIL

Almacenista de vinos de todas clases. Calle de San Pedro Cardena n.º 1 Burgos.

## Balneario de Ormaiztegui.—Gipúzcoa

A una hora de S. Sebastián con estación en el ferrocarril del Norte.

Agua sulfurosa ferro manganifera. Insustituible en el tratamiento del herpetismo, es-crofulismo, anemias, afecciones crónicas de los aparatos respiratorios y genital, clima tónico para cardíacos y neurasténicos; estancia ideal para niños y fatigados. Instalación hidroterápica completada con la ducha masaje como en Vichy.

Luz eléctrica, teléfono en relación con el interurbano, telégrafo, giro postal y Capilla. Fonda y habitación de primera 750 pts. al día; de segunda 4.

Médico-Director Doctor Saturnino Morata. Para detalles a los propietarios Zanguitu Hermanos.—Ormaiztegui.

## Gran Establecimiento Balneario

### de Caldas de Besaya

(SANTANDER)

Agua clorurada sódica litúrgica azoada radiactiva, temperatura 35º a 37. Estas antiguas y acreditadas aguas, no tienen rival para el tratamiento del artrismo, reumatismo articular, muscular y visceral, gotas, neuralgias, etc. etc. El Balneario recientemente reformado, cuenta con instalaciones para llenar todas las indicaciones, baños de agua corriente a la temperatura que se desee, duchas, inhalaciones, irrigaciones vaginales e intestinales, masaje por una profesora, etcétera etcétera.

El hotel, también reformado, cuenta con toda clase de comodidades, grandes salones de recreo, ascensor y una gran terraza. La estación sobre la línea de Madrid a Santander, está a 60 metros del hotel. Para más informes dirigirse al Administrador del Balneario.

## PASTILLAS MORELLÓ

LOS ASMÁTICOS, CATARROSOS hallan siempre alivio instantáneamente con el uso de las PASTILLAS MORELLÓ obrando adomas por inhalación.



BURGOS.—Imp. de Marcelino Miguel

## LIQUERRA A LOS LENTESTES NO MÁS MIOPES, PRESBITAS NI VISTAS DEBILES

“OIDEU”, Único y solo producto del mundo que quita el cansancio de los ojos, evita la necesidad de usar lentes y proporciona una envidiable vista aun a las personas septuagenarias. UN LIBRO GRATIS a todo el que lo pida. Escríbid: Bernardino y C.ª, Desengaño, 9, 11 y 13. Madrid.

## Balneario de

El pedido de informes, folletos, tarifas, así como aguas, dirigirse al administrador general DON EDUARDO GALVEZ, residente en el Balneario los meses de junio, julio, agosto septiembre y en Záragoza, el resto del año.

CATORCE HORAS DE MADRID AL BALNEARIO Automóviles a la llegada de los trenes en las estaciones de Sahibánigo Huosca y Laruns Francia.

## ALCEDA Y ONTANEDA

(Santander). Aguas termales, clorurado-sódicas, sulfúrico-azoadas, variedad bromo-yoduradas, litúrgicas radiactivas. Abundantes y excelentes manantiales, sin ignas para enfermedades de la piel, nariz, garganta y oídos, matriz y anejos. Especialísimos, PIDASE LA GUIA AL ADMINISTRADOR, Gran Hotel de Ontaneda, desde 80 pesetas.

Lluvia menuda

— Esto es de Vinós (Manuel) con «su arreglito» y su ajué. —

¡Es horrible y espantoso, insufrible, inaguantable! Ya no puede una mujer andar sola por la calle sin que la acosen los hombres con dicharachos y frases, y tontas persecuciones y miradas incitantes, que a veces ponen a una del color de los tomates. En el teatro, en las tiendas en paseo, en todas partes, los hombres salen al paso y se nos plantan delante para decirnos bobadas, chicolos, disparates, que tiene que escuchar una que quiera que no. Esta tarde me han abrumado a tal punto que a poner el pie en la calle no vuelvo en una semana. Aquí las autoridades debieran tomar medidas contra eso. ¡Es intolerable! Están los hombres perdidos, pesados, insoportables! ¡Qué tercos, qué majaderos qué temerarios, qué audaces!

— ¡Esto de la raya pasa esto ya es inaguantable! Muy cerca de cuatro horas me he pasado hoy en la calle del Espolón, en la Plaza, Cid, Paloma, Caldavares, Ronda, Santa Agueda, Cubos, Isla, Empeinado y Carmen y no ha habido un solo hombre que se haya dignado echarme el más sencillo requiebro, ni dirigirme una frase galante, para elogiar mis ojos o mis andares. ¡Qué imbéciles, qué groseros, qué necios y qué pedantes! ¡Esto es espantoso, horrible! ¡Esto ya es intolerable! ¡Ahora sí que ya no salgo en dos meses a la calle!

Recuerdos antiguos

Burgos 5 Septiembre de 1880

Comienza a pagarse con toda regularidad a empleados activos y pasivos. — Se reciben detalles de la catástrofe de Logroño. Al atravesar el Ebro por un puente de barcas, un batallón del Regimiento de Valencia, húndese y perecen 87 soldados y 9 oficiales, y entre estos algunos muy conocidos en Burgos. — En la función de la iglesia de San Gil, y con motivo de la función anual luce un precioso terno de tisú, regalo del Sr. Obispo de Huesca D. Honorio M.<sup>a</sup> de Onaindia. — Quéjense los vecinos de varios pueblos de la provincia, entre ellos La Aguilera, Gumiel del Mercado y Villaverde Mogina, de haber perdido las cosechas a causa de las tormentas. — Pídesese que se autorice a algún dependiente permanente del Municipio para que selle las recetas destinadas a los pobres, y que despache la farmacia de S. Juan, para evitar tardanzas en recoger sellos de los señores alcaldes respectivos. — Se rebajan los sueldos a los guardas de paseos que han llegado a cierta edad. — Oblígase a los periódicos a colocar buzones a la puerta de las redacciones, para que los fiscales de imprenta puedan depositar las denuncias. — Sir Williams Walter y su hija Mis Elvira inauguran la temporada teatral con cuadros disolventes y escogida música y canto. — Ordénase el derribo de varias casas de la acera derecha de Lain-Calvo. Lo raro del caso es que el dueño de alguna de ellas es el propio señor Alcalde que firma la orden. Su conducta es elogiada. — Se establece un servicio diario de dependientes del Municipio para vigilar las orillas de los ríos, próximas a los paseos, para impedir que chicos y soldados se bañen, faltando a las Ordenanzas. — Trátase de nombrar una comisión, para que gestione en Madrid el establecimiento en el vecino campo de Gamonal de la «Escuela Nacional del tiro.» — A consecuencia de un artículo de «El Papa-Moscas» en el que pedía la repoblación arbórea en los cerros y laderas que dominan la ciudad, al Norte y al Sur de los mismos y el encauce del río del Capis-

col a Villalvilla, verificándose en períodos prudenciales, el Ayuntamiento, aceptando la idea, se propone comenzar la Repoblación arbórea en el próximo otoño, dejando el encauce para después.

— Trátase de aumentar el contingente de la Guardia civil, tomando los efectivos del Ejército, en sus clases más distinguidas, sin grabar el presupuesto de guerra. El autor del proyecto es el jefe de la Benemérita, Sr. Orozco, paisano nuestro.

— Se establece una nueva fábrica de naipes en la calle de Fernán-González que las expende desde cinco reales la docena en adelante, haciendo una competencia grande a las mejores fábricas de Valencia y Cataluña; lo cual hace decir que en guantes y barajas nadie puede competir con los de nuestro pueblo.

El arancel y los agricultores

Cuando vimos que de golpe y porrazo, sin consultar al agricultor ni a las entidades agrícolas legalmente constituidas en nuestro país, se abrían las fronteras para la entrada de trigo extranjero, se apoderó de nosotros el temor de que tal medida, encaminada a resolver el problema de las subsistencias por que atraviesa Europa, podía ser un pretexto también para favorecer a los negociantes que de antiguo vienen persiguiendo la libre introducción de trigos extranjeros; y que nuestros augurios no eran infundados lo prueba el revuelo que tal disposición ha tomado entre los agricultores.

El domingo 23 del pasado se celebró una Asamblea de productores de trigo, convocada por la Cámara Agrícola de Zaragoza, y en ella se acordó «confiar a la Asociación de Labradores la impugnación en lo contencioso administrativo de la disposición de 15 de Agosto, modificando la Ley de aranceles, y pedir la inmediata reapertura de las Cortes para que fijen definitivamente el régimen de los aranceles».

En este sentido se telegrafió al Presidente del Gobierno.

La Comisión provincial burgalesa, apenas tuvo noticias de la disposición ministerial, se puso al habla con el Presidente en esta Diputación, que lo es a la vez de la Liga de diputaciones castellanas, y envió inmediatamente un telegrama al Excmo. Sr. Presidente del Consejo, protestando de la admisión de trigos y el miércoles último, en vista de la disminución del precio que tal cereal había tenido en el mercado general, puso otro nuevo telegrama concebido en los siguientes términos:

«Alarmado clamor justificado unánime labradores esta provincia que habiendo perdido mayor parte cosecha por pedriscos, heladas, ven perspectiva total ruina por depreciación trigo momento preciso recolección consecuencia R. O. Hacienda 15 Agosto anterior, me permito suplicar V. E. su derogación, restableciendo derechos arancelarios trigo.

Castilla que se sacrificó siempre resto España, acataría sin protesta medida adoptada si se hiciese extensiva vestidos y otros productos industrias tan necesarios como el pan».

Realmente hay que comprender que el agricultor tiene razón para sublevarse ante semejantes disposiciones del Poder central.

Quando las inclemencias del tiempo le deja sin cosecha, como sucede en el presente año en esta provincia en la que más de doscientos cincuenta pueblos las han visto destruidas, el fisco no perdona tributos y el agricultor ha de contribuir a las cargas del Estado, que son cada día más enormes, aunque para ello tenga que empeñar sus propiedades y sus aperos de labranza; y una vez que las circunstancias le favorecen para poder vender sus productos con un pequeño aumento de precio, se encuentra con la ruda oposición de nuestros propios gobernantes, para que cada día sufra más agobios y más vejaciones, no obstante ser nervio principal de la vida de la nación.

Ello es irritante en extremo, y por este sistema sólo se conseguirá ahuyentar a las gentes del campo, quienes malvenderán o abandonarán sus heredades, en vista de que la explotación de las tierras se hace imposible, resultando un malísimo negocio.

Vemos con gusto que la prensa diaria independiente presta atención a estos asuntos que son de vida o muerte para la nación española, y quizás ello contribuya a que nuestros gobernantes reflexionen un poco antes de tomar medidas tan extremas como la que se trata de combatir, y que, realmente debería quedar sin efecto mien-

tras no se vea bien marcada la escasez y el exagerado aumento de precio en el pan, evitando en todo caso el agio que estas anomalías pudieran traer.

La Crónica, importante diario de Zaragoza, ocupándose de este interesante problema, decía en su número del 24 del mes pasado.

En los momentos difíciles se conoce la serenidad y el acierto de los gobernantes, que nunca fué la tranquilidad y el sosiego ocasión propicia para contrastar el mérito de los encargados de la gobernación de un país.

El problema de las subsistencias planteado en España como repercusión del espantoso conflicto europeo, ha sido excelente piedra de toque para juzgar de nuestro Gobierno, para saber de su previsión y cordura; y a fe que los juicios emitidos en la realidad de los hechos presentes, rinden pocas glorias a quienes en los momentos actuales ocupan los más encumbrados lugares de la política española.

El Gobierno ha olvidado que España es un país eminentemente agrícola, principalmente productor de trigo, y que la cosecha actual es superior a las más inmediatas necesidades del país.

El Gobierno no encontró medio mejor para provenirse contra los posibles manejos de los acaparadores, sino dictar órdenes que antes de nada perjudican al paciente cuanto sufrido y desamparado labrador español, facilitando la competencia de trigos extranjeros que sirva para depreciar la producción nacional.

La protesta de los Labradores españoles, que acá entre nosotros encontró su ajustado portavoz entre los naturales de Cinco Villas, región triguera por excelencia, no puede estar inspirada en términos de mayor justicia, de más profunda sensatez, de más razonada expresión.

No es protesta egoísta de quienes no quieren ver cercenado un sobreprecio circunstancial, hijo de una explotada situación difícil, sino la justa protesta de quienes no quieren pagar culpas ajenas, la demanda lógica de quienes no aspiran más que a lucrarse en la misma proporción de otras veces, de años en que no hubo la razón suprema que este año señala mayor valor a los cereales.

Se ha querido impedir las malas artes de negociantes desaprensivos, y se ha errado completamente el tiro, viniendo a dar contra los que cumplieron como siempre la obra de sacar a la tierra, con infinitos sudores, sufriendo innumerables gabelas, los elementos que necesitamos para seguir viviendo; el pan que unos ganan de un modo y otros de otro, pero que todos debemos a los sudores, a las agonías, a los trabajos del labrador.

Batutazos

Ayer D. Pablo, gran anfitrión que no tenía capa y reloj, hogar ni casa ni posición, era anarquista, furioso, atroz; pero los tiempos cambiaron hoy pues que le sobra medio millón.

Y tú moceto petri-metrón que entre nosotros te das charol gastando dimes de similar, y pretendiendo necia ilusión ser descendiente del mismo sol; te conocemos algo mejor que te figuras, gran farsantón.

Tus pobres padres, guárdeles Dios,

aunque modestos en posición no descollaron por su esplendor, cual tú con dimes de similar guantes, preseas y faición

¡Si no te enmiendas librete Dios te zurraremos sin compasión.

¡Pozo de ciencia de erudición, sabio entre sabios, prez y loor de los talentos de la nación, atiende amigo, que a decir voy cuatro verdades a mi sabor.

Eres un sabio de relumbrón; ratón de libros plagiarlo atroz; de tu calcumen jamás salió sólo una idea de algún valor; tus teorías rapsodia son y sus «desplantes» de erudición farsa, mentira, y engaño atroz.

¡Fuera caretas, grajo ramplón, zurra y más zurra sin compasión!

Perfiles de la guerra

Constantemente se oye hablar en todas partes, de las enormes responsabilidades morales y materiales que han de atormentar las conciencias de los provocadores y causantes de la conflagración europea; cada uno conforme a su criterio y sus simpatías, hace recaer todo el peso de tan

grande quebranto en un jefe del Estado. Para unos es Alemania la causante única del terrible desastre que amenaza cambiar la faz de la Europa civilizada; para otros, es Inglaterra la que influyó más poderosamente, pretendiendo la destrucción de su única rival en el mundo. Pienzan algunos y discurren, sobre el argumento de que Francia solamente, fué quien, deseosa de venganza, buscó con la alianza el momento anhelado del desquite de su desastre.

Razonan muchos la causa de la guerra, en la intransigencia diplomática de Rusia, que se opuso a que Austria, ofendida gravemente en su honor, castigase el atentado de sus Archiduques, tramado en un complot, que tenía su origen en una no interrumpida malquerencia a la casa gobernante por parte de Servia; y sobre todos estos diversos argumentos, España neutral, pretende formar su estado de opinión que pueda hacerse valer en el momento culminante de la paz.

Todo ello nos parece un conjunto de errores formados puramente en la fantasía de nuestra imaginación.

El mundo busca hoy una solución económica para la vida y la solución se escapa siempre de entre sus manos.

La gran Babel que la civilización edificaba, y que parecía llegar a las regiones del misterio donde se conocen todas las causas, iba a desmoronarse, como lo ha hecho, no por nueva confusión de las lenguas, sino por confusión inmensa en la distribución de los medios económicos que la moderna vida exige.

Alemania agobiada por los impuestos de guerra no podía vivir; el suelo pequeño para sostener su enorme población necesitaba una expansión inmediata, el oxígeno para su axfisia, su mercado exigía una ampliación extensiva, en una palabra dinero para su vida.

Inglaterra, la colonizadora, había de conservar su poderío naval, indispensable para poder traficar con la riqueza de sus colonias; Francia veía mermado su mercado por ese gran espíritu de adaptación de la raza germana, que se adueñaba del influjo poderoso de su comercio.

Nunca se vería Rusia con dinero bastante para sostener su inmenso territorio, haciéndole productivo y fructífero, y así la civilizada Europa, veía sobre sí la terrible cuestión económica por la cual luchaba constantemente la ciencia estrellándose contra la desconsoladora realidad.

Una enorme masa social, agrupada en partidos políticos creía haber encontrado la solución y aspiraba utópica a hacer desaparecer las fronteras y convertir la humanidad en una gigantesca familia de hermanos que se aman.

No fué sin embargo bastante su poder y se estrelló también contra sí misma.

Pero he aquí, que cuando los hombres luchan por la riqueza, cuando la vida toda concentrada en la ambición del dinero ha tenido que detener su marcha de progreso para apoderarse del oro de la tierra, la guerra misma por un contraste burlesco y cruel, ha venido a poner de relieve la pequeñez de las ambiciones humanas y aquel ideal de esos hombres que representaban el porvenir dichoso, ha tenido contra su misma voluntad una aparición de realidad.

«Buscaís los medios económicos para sostener vuestra vida, lucháis por el oro y la riqueza, queiréis sostener la ficción del capital para realizar el progreso que solo en él encuentra fundamento, y vez como al instante la careta con que encubre su mezquindaz desaparece y se presenta al mundo reducido a la nada.

En un instante el poderoso y el proletario se han igualado, los valores se han reducido poco menos que a la nada, las grandes casas bancarias han temblado y cierran sus puertas a sus acreedores; el dinero nada vale, y el rico y el pobre no tenían con que pagar el sustento de cada día. Ya somos todos iguales, ya no existe el capital, todo era un engaño sostenido por un constante equívoco, se necesitó solamente la amenaza para que se derrumbase el sostén engañoso de la civilización y será posible que continúen los hombres tan ciegos que hagan el sacrificio de sus vidas por tanta ruindad...?

JUVETENOS

Doctor C. Urraca

OCULISTA

Consulta de 11 a 1.—Gratis a los pobres.

Lain-Calvo 18,

Sociedad Benéfica Burgalesa de la Habana

Según noticias que recibimos, tan patriótica sociedad ha nombrado su Junta directiva para el año 1914 a 1915 en esta forma:

Presidente, Sr. Dámaso Gutiérrez Cano; Vicepresidente, Sr. Benito Ortiz Ortiz; Tesorero, Sr. Felipe Gallo; Vicetesorero, señor Rufino Gómez; vocales Fidel Lambarrí, Julián Ruiz, Teófilo Regulez, Casimiro Crespo, Bonifacio Gutiérrez, Honorato Llano, Cándido Saez, Manuel Robledo, Doroteo Cano, José Gómez, Pedro Gallo, Valentín García, Lino Gandía, Constantino Sainz, Jacinto Gallo, Máximo Romillo, Ceferino Salazar, Luciano Martínez, Cirilo Santamaría y Roque Antuñano.

Con mucho gusto consignamos los nombres de estos queridos paisanos nuestros, y algunos de ellos nos honran con su amistad, porque son una hermosa garantía para el buen nombre de la provincia de Burgos, como en varias ocasiones lo han probado. También tenemos en nuestro poder la memoria anual, publicada el 2 de Agosto anterior, y por ella vemos el incesante deseo que les anima para la erección de la estatua dedicada al Cid, y para la que tienen hace muchos años una buena cantidad recaudada por suscripción entre aquellos buenos hermanos nuestros.

«El Papa-Moscas», como siempre, en este asunto se halla completamente identificado con tan grata y patriótica idea, y responderá a la que de él tienen sus amigos de la Habana.

D. Felipe Augusto Corral

En Cuenca, donde residía desde su jubilación, ha fallecido el día 28 de Agosto, el magistrado D. Felipe Augusto Corral, Abogado que fué del Ilustre Colegio de esta Capital, al que se incorporó en 6 de Julio de 1869.

Contaba el finado 68 años de edad y había sido desde la fundación de este periódico, colaborador asiduo del mismo, especialmente en los primeros años de su publicación.

La Redacción de «El Papa-Moscas» se asocia al duelo que en estos momentos aflige a la familia de tan querido amigo, enviando a su hija doña Elena y a su hijo político el Diputado provincial por Priego-Cañete, D. Santos Lázaro Cava, el más sentido pésame.

Descanse en paz, nuestro inolvidable amigo.

El Palacio Arzobispal

Continúa el derribo de este palacio, cuya historia es poco conocida, y del que decía el ilustre chantre de esta Catedral Sr. Martínez y Sanz, que debió estar desde un principio sobre el claustro, no habiendo podido adquirir sobre esto noticias de los años primeros, pero las tenía anteriores a la construcción de la nueva Catedral y del tiempo en que esta se estaba edificando. Vió y compulsó seis documentos del Obispo D. Mauricio, correspondientes a los años de 1215 a 1222; la data de uno de ellos es en el palacio mayor de Santa María; la de los otros cinco unas veces en el palacio del Obispo en el claustro; otras en el palacio del Obispo junto al claustro y una en el palacio del Obispo en el claustro burgense.

También leyó documentos de 1263 y 1316 de los que resulta que habitaban este palacio los Obispos, después que se construyó la nueva Catedral, y añade: «Es probable que el palacio de San Lorenzo o de la Llana, fuera la posada de los obispos cuando los reyes venían a Burgos, que por aquellos tiempos era cosa muy frecuente, y se alojaban, como consta que lo hacían en el palacio contiguo a la Catedral, que entonces era muy reducido.» En nuestros tiempos creemos que en el que se está derribando se alojaron también personajes reales, entre ellos la reina Cristina e Isabel II.

El Obispo D. Pablo de Cartagena, acrecentó la fábrica del palacio, ensanchándole por la parte de la escalinata, que se llama del Sarmental, hasta la plaza de este nombre: así se dice, y es creíble, observa el Sr. Martínez y Sanz, por cuanto las armas de aquél prelado se ven en la parte exterior del palacio que dá a la plaza, y lo